

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>千年遺址在我家旁邊! 親近考古 認識遺址保存</p>
<p>地圖裡的故事</p>  <p>1. 口唇與罐口施點紋手捏件 2. 身孔的施點紋罐底 3. 波濤狀口沿部手捏器 4. 各種夾砂陶片 5. 圓口施點紋陶片 6. 圓口施點紋陶片 7. 圓口施點紋陶片</p> <p>圖片來源: 6. 7. 潘史綱、蔡淑敏 2013 《新龍山遺址遺址調查報告》 臺北府教育文化局長區、財團法人台灣打鐵器文化協會執行</p>   	<p>為什麼想畫下這份地圖</p> <p>今天上課時，老師有提到台南鐵路地下化進行古蹟修復工程的台南火車站相關新聞，預定 2022 年 1 月完工，但古蹟被修壞了，所以我放學後就跟媽媽討論了這件事。同時，我們也在討論遺址和文化保存的部分，沒想到講著講著，居然發現我們家附近有一個公園，而這個公園就是我們常常去玩的——新龍山遺址文化公園。原來我們平常去遊玩的地方是一個這麼特殊的文化景點啊！</p> <p>一個週末的早上，媽媽提議帶我去新龍山遺址文化公園了解文化。我們到了以後，發現有一個解說牌，上面寫著：「學者目前認為遺址和鄰近的土地屬於圓山文化向外發展而成的地方類型，並被稱為圓山文化的土地公山類型，年代大約距今 2800~2300 年前。那些陶器上常會雕刻著捺點紋的裝飾，少見於其他圓山文化的波浪狀罐口則是具有本地特色，這些都有可能與其他文化互動的結果。」看完解說牌後，我跟媽媽討論了「捺點紋」和「波浪狀罐口」等的特色，還發現原來捺點紋的「捺」和「點」就是我們平常寫字寫到的筆劃名稱呢！</p> <p>另外，我們還發現了《遺落夢境》，這是一款在新龍山遺址文化公園遊玩的實境解謎遊戲。遊戲玩法很簡單，只需要一支智慧型手機掃上 QRcode、進入網頁，就可以開始遊戲啦！跟隨遊戲故事在公園內盡情探索，認識新龍山遺址與文化內涵。從遊戲網頁中發現新龍山遺址文化公園是一座考古學家的大寶庫，曾經有超過百件的史前器物出土，更驚人的是，可能還有更多文物沒有被發掘，這些千年前的珍寶，現在就躺在我們腳下深度不到 100 公分的地層中！知道了這些以後，決定下一次一定要來玩玩看這個遊戲！</p> <p>新龍山遺址於 108 年 3 月 22 日為市定考古遺跡，在不干擾地底文化層的情況下，目前採取現地保存的方式，地表規劃</p>



成公園，現地保存的遺址在公園裡，立起柵欄圍起來保護，公園的設計也融入圓山文化出土器型的特殊紋樣，現場也設立遺址文化解說牌，讓大家了解考古與進展。

### 這份地圖對我們來說代表了什麼？

我們在創作這份地圖時，更體會政府想讓考古親近人們的心意，譬如：棚架上的設計圖紋就是圓山文化出土器型的特師的特殊紋樣，並且還貼心的標示每種紋樣的名稱和相應位置，讓人們邊乘涼還可以認識古蹟；大面積的綠地讓考古遺跡場地不只是保存古蹟，更能善用空間，使我們可以快樂的野餐，同時更融入考古遺跡的樂趣當中，另外，遮陽遊戲沙坑區模擬考古發掘，沙坑裡內藏復刻的史前陶片和石器讓小朋友們去挖掘，使我們在繪製這份地圖時，更感受到斬龍山遺址文化公園規劃者的用心和細心！

除了親近考古之外，政府還規劃了各種有趣的設施，一旁的乾式噴泉廣場是夏天的消暑聖地，到了晚上，每個水柱還會發出不同顏色的夢幻燈光，變得超級繽紛！

還有我們最愛的山丘造景溜滑梯，有多座磨石子滑梯與攀爬繩、攀岩石，這也是我們在繪製這份地圖時，花最多時間用心繪製的部分，但一切是值得的，最後繪製出來的作品生動又好看！


### 想對使用這份地圖的人說些什麼？

這份地圖裡面有許多細緻的說明，尤其針對考古和圓山文化的介紹，都用翻面立牌文字解說，讓第一次去斬龍山遺址文化公園不會輕易忽略的公園內貼心的小細節，達到開心玩樂之餘，更能親近考古，認識遺跡保存。

### 在地圖中，你們加入什麼巧思或驚喜呢？

我們在繪製地圖時，有用打火機把紙的邊緣燒一燒，讓紙有一種破爛藏寶地圖的考古感覺，結果燒得滿屋子都是煙，嗆的眼睛都睜不開，大拇指也被打火機燙的紅通通的，不過最後作品呈現很自然邊緣燒焦的色澤和形狀，覺得很成功！

休憩棚架的部分，也有畫關於圓山文化不同陶片和石器的

	<p>裝飾圖樣，讓整個畫面有著新石器時代圓山文化的風格。</p> <p>我們也繪製各種斬龍山遺址出土的陶片和石器，點綴在地圖上，另外，利用泡棉膠帶疊出立體感，讓地圖更精緻和具吸引力，同時使用立牌和翻面紙片的效果，強調每個設施設立的小提醒，讓人更能認識斬龍山遺址文化公園的文化深度和廣度！</p>
<p><b>地圖讓我們學會的事</b></p>	<p>在繪製地圖的過程，特別也去研究了圓山文化，知道了那時候的人們還有拔牙和獵頭等社會習俗，進而發現斬龍山遺址文化公園是個充滿歷史的文化公園，遺跡在經多次考古發掘後，出土文物有打製石斧、有肩石斧、有段石鏃、石鏃粗胚、石鏃、打製石矛、網墜...等，從出土的文物發現，裡面的文化內涵包括圓山文化土地公山類型及植物園文化。希望經過這次環境地圖創作比賽後，可以呼籲大家應該去保護這片完善的土地，並向這座公園學習，用尊重的心去學習不同文化的歷史！</p>

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。